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Тема. Екосистеми  своєї місцевості: ліс, степ, прісна водойма. Використання

          та охорона природних екосистем.

Мета: ознайомити учнів з особливістю екосистем своєї місцевості: лісом,

          степом, річкою;

          з’ясувати їх значення в житті людини;

          навчити спостерігати харчові взаємозв’язки  в різних екосистемах;

          розвивати пізнавальну активність і творчість;

          виховувати дбайливе ставлення до природи.

Основні поняття і терміни: природні екосистеми, ліс, степ, річка, харчові 

          ланцюги, виробники, споживачі, руйнівники. 

Тип уроку: засвоєння нових знань, формування практичних умінь та 
          навичок.

Форма уроку: урок-мандрівка.
Хід уроку

1. Організаційний момент

2. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності.

Вчитель. Світ, що оточує нас – цікавий різноманітний і складний. Світ – це не просто накопичення рослин, тварин, ґрунту, повітря, води. Все це взаємопоєднується мільярдами видимих та невидимих зв’язків. Все це утворює систему.

3. Актуалізація опорних знань та вмінь.

Бесіда.
Що таке система?

Система – це єдине ціле, що складається із взаємопов’язаних частин.(Слайд 5).

Які бувають системи?

Системи бувають природні і штучні.(Слайд 5).

Що таке природна система?

Природна система – це сукупність пов’язаних між собою елементів природи, її створила сама природа.

Що таке штучна система?

Штучні системи – це системи, створені людиною. Деякі природні системи створені людиною – це акваріум, сад, клумба.

Завдання 1.

З наведених прикладів розподіліть системи за колонками таблиці: лука, море, город, ставок, озеро, сад,болото, поле, парк, річка. (Слайд 6)
	Природні системи, створені природою
	Штучні системи (природні, що створені людиною)

	
	


4. Вивчення нового матеріалу.
Вчитель. Частина природи, де мешкають рослини і тварини називається середовищем життя. Кожна жива істота має своє середовище життя, свій «дім».
Завдання 2.

Знайдіть «хатку» для  живого організму.(Слайд 8).
Кріт, риба, дерево, собака, корова, жук, дощовий черв’як,  кит, птах.

Річка, будка, кора дерева, океан, гніздо, грунт, ліс, хлів, океан.
Вчитель. Середовище життя та його мешканці утворюють екосистему.

Що таке екосистема?

Екосистема – це пов’язані в єдине ціле організми і нежива природа, у якій вони мешкають.(Слайд 9).
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Екосистема

                          Чинники живої природи             Чинники неживої природи
· Рослини                                   Вода   

· Тварини                                   Грунт

· Гриби                                       Повітря

· Мікроорганізми                       Сонячне світло

Вчитель. Та живі організми поселяються в певних екологічних умовах не випадково. В них виникають пристосування до середовища життя, утворюється безліч різноманітних стосунків із «сусідами» по місцю проживання. Найчастіше ці зв’язки зумовлені живленням. Так одні організми при житті або після загибелі є поживою для інших.

Як називаються такі зв’язки?

Ланцюги живлення – це взаємозв’язки між живими організмами в екосистемі, коли кожний попередній організм є їжею для наступного.

(Слайд 10).











Поясніть, якими зв’язками пов’язані організми в цих ланцюгах живлення?

Зелена рослина ​​​​​​​​______ заєць_____вовк

Листя рослин________жук______синиця______яструб

Вчитель . Сьогодні на уроці ми  з’ясуємо,  які пристосування мають рослини і тварини, що живуть в екосистемі лісу, степу, річки. Які взаємозв’язки виникають між ними?
Ми поділилися на 3 групи. Перша домашня група готувала повідомлення з теми «Екосистема лісу», друга з теми «Екосистема степу», третя – «Екосистема річки».

В кожній групі є наукові експерти в галузі географії, біології, екології. Вони мають визитівки відповідно голубого, світло коричневого і зеленого кольорів. 

Отож, ми вирушаємо в подорож. Але спершу відгадайте, який світ дивовижної природи описано у вірші.
Ми вас кличемо у світ

Дивовижної природи,

Де не буде горя й бід,

Де джерельні чисті води,

Де ростуть рясні дуби,

Спів птахів лунає дзвінко.

Слайд(11).
Повідомлення географів.( Слайд 12).
Учень 1.

Де є в світі кращі гори

І таке повітря свіже?

Де шумлять так гарно бори

І хвилює вітер збіжжя?

Любі гості, в нас ліси НЕБУВАЛОЇ КРАСИ!

Ліси в Україні займають площу близько 14% території. Їх поширення неоднакове. Найбільш лісисті райони: Українські Карпати – 39%, Кримські гори = 36%. Для Полісся характерна значна лісистість, що становить близько 23%, у лісостепу – 13%, у степу – 3%.

Учень 2. (Слайд 13).

Тернопільщина знаходиться у лісостеповій зоні. І тому тут поєднуються рослини лісів і степів. Склад флори краю нараховує близько 1200 видів. Багатство видового складу рослинного світу зумовлено положенням області між Карпатами і Поліссям. В минулому значна частина області була вкрита лісами, але їх по-хижацьки  вирубали. Тепер більшу частину лісових ділянок займають широколистяні ліси, де найбільш поширені грабові, дубово -грабові і букові породи дерев. Ці ліси займають південно-західну частину області: Подільське плато, північну частину Товтрового кряжа, Кременецькі гори. Тут ростуть ясен, береза, осика, явір, липа, клен, в’яз, а в підліску – ліщина, глід, горобина, калина, терен, з трав – копитняк, звіробій, глуха кропива.

Повідомлення біологів.

Учень 3
Ліс – це природна екосистема, основним компонентом рослинності є дерева. Крім дерев, у лісі ростуть кущі, трави, мешкають тварини. (Використовуємо Конструктор уроків. Природознавство 6 клас).

Учень 4
Тваринний світ лісів різноманітний. Із ссавців тут водяться козуля, дика свиня, лисиця, заєць, куниця, білка, борсук; із птахів – глухар, рябчик, тетерев, дятел, сова; з плазунів – вуж, ящірка, мідянка; з членистоногих – павук, жуки, мурахи, кліщі.(Слайд 14).
Повідомлення екологів. Виступ з газетою.

Учень 5
Ліс – безцінний дар природи. Ліси впливають на клімат, пом’якшують його, мають водорегулювальне значення. Завдяки рослинності тут накопичується значна кількість вологи.

Ліс впливає також на формування ґрунтів. Лісові насадження захищають поля від суховіїв, вивітрювання та водної ерозії.

Також ліс – гігантська фабрика цілющого повітря, легені наших міст і сіл. Повітря тут позбавлене пилу, наповнене корисними фітонцидами, які відновлюють сили людям, додають здоров’я.

Учень 6
Ліс – джерело натхнення. Художні полотна Шишкіна, Грицая, музика Чайковського, Скорульського та багато інших шедеврів створено під враженням краси лісу.

Учень 7
Ліс – природна скарбниця харчових, лікарських, технічних, декоративних та інших рослин. Це суниці, чорниці, малина, ожина, ліщина. Тут росте багато їстівних грибів: білий, підберезник, підосичник, опеньки, голубінки.
Учень 8
Ліси дарують нам усі блага: чисте повітря, деревину, папір, одяг, продукти харчування, красу, затишок. Щоб його виростити, треба не менше 100 років, а щоб знищити – кілька годин. І тому хижацьке вирубування лісів на значних територіях призводить до виникнення грязекамяних потоків, повеней, ерозії грунтів, погіршення клімату, поширення суховіїв, посух.(Слайд 15)
Раз ліс шумить, шепоче річка

І жайвір в небо спів несе,

Так жити їм потрібно разом,

Бо без гармонії загине все.

Осушим річку – згине риба.

Ліси зрубаєм – піде звір.
Вілстрелим вовка – розплодяться

Гроза полів – мишва і тхір.

Ліс, луг, звір, і жук, і річка –

Єдиний цей біоценоз.

Не можна вбити й комашину,

Щоб не пролити море сліз.

Завдання 4.

Слайд(16).
1. Які взаємозв’язки виникають між мешканцями лісу?

2. Виписати в окремі стовпчики групи організмів.

	Виробники
	Споживачі
	Руйнівники

	
	
	


3. Пояснити характерні для лісу харчові ланцюги.( Слайд 16). 
4. Що може відбутися, якщо змінити екологічну рівновагу у лісовій екосистемі?(Робота з таблицею).

5. Які пристосування мають жителі лісу для життя у лісі?
6. Скласти характерні для лісу харчові ланцюги.(Робота з магнітними картками).

7. Завдання «Грядка життя».(Слайд 18).
З літер, що падають у вигляді крапель дощу, складіть і запишіть у порожніх клітинках умови, необхідні для росту і розвитку рослин.

Їжа, світло, тепло, повітря, вода.
[image: image10.png]N 9 -G @0 S[A] v Cepeosuesummdoc (ronseo urenne) Pexuns orparsenof dynkumonansrocru] (npocorp) - Microsof.

| peaeapurensusii npocorp

) T e (N 5} () oara cipara [9] Moxasars mueiin .
e N R el i e

8

ears napauers | Mo Ot poep || Mocurss 100% 2SR en S Ch o o | S
fessrs || nspawerpu cpsronas ) Macurss Mpocuor J
RO BRG B A aE AR R AR R AE K QT AL AR aX AEARAT AE AL ARE AR AR A ) &
H o HeitcnioH — knonu-6000Mipru, stcyku naasyHui.
E o [[1arKkmoH — 6axmepiii yiarnooaxmepii, 0dopocn,
PAUKU, TUNUHKU PUO.
o HexmoH - puou, monwcku.
» beHNOoC — noinu, pakonoodioHi, uepeu.
o [Tepu pimor — eyoxu, sodopocnti. u
E o
Crpm 151 o cos 27 <5 yxpanwcni ©

HcaUAAT oL




[image: image11.png]'0x0pomHa 80A0IiM.dOC (ToKo wTenve) [Pexi orpanneHHOf GyrkumoHansHocTH] (npocmorp) - Microsoft -

'Wﬂ

\ [——— 0

@ % ES Q -m () oara crparna T D,

(23 Ase crpanmus Yoenmenme .
= o (b Mpeasayuion crpasn akpur oo
Mo wmpire cparnse || B Corpanims wa crparmy 1 P TSR | eagapmenshor mpocioTpa

Nesars Napawerpss cpannus % Macuras poaworp

Mesars Napawerps:

Mons Opwerauus Paswep || Macutas 100%

T R R RN R R TR HICHE TR SIX TR AKX AR IE L TETHE KT8 T 1 o0

\SL\ TIILE

© 98% ycix 600nuX 3anacis naanemu — cononi 6000iM,
e 2% - npicri 6001

© JIna oxopoHU i payioHATbHO20 6UKOPUCINAHHA 600HUX
pecypcié HeooXiOHo nodyy6amu 60000ULCHI crnopyou.

o [Toxkpauumu podonty cnopydy 3oapasxci, I\pammu,
Bopuosi, ITidéonouncoKy. o

® He 3a0py0Hio6amii pit ok eHOi6Ko0,
OMPYMOXIMIKAMaml, CMimmam.

o Quuuysamu 0ycepena 6i0 3aMy06AHHA, 3a1
UGIMIHHIO 600U.

A 1911



[image: image12.png]B 3arap.KOwa CBIT B@p.w



[image: image13.png]IpicHa Bofovima.

HHA Ta oxopoHa
IUX exocucTem.




[image: image14.png]w\eTa ypok,,

OSHAWOMMTI 3 0CO6NBOCTAMW eKOCUCTEM CBOET
it nicom, crenom, piukoro;

HEeHHS B XUTTi NFOAUHW,
OB 3B'A3KW B AGHWUX eKocUCTeMax;
NbHY GKTKBHICTb | TBOPHICT;

H8'A0 NpupoAau.

&



[image: image15.png]| GaHHs NPaKMuUYHUX
Ywiiri ma Hagu4oK.

.  Tunypory:
. véace:ocnnnhoéuxananb, o




[image: image16.wmf]
[image: image17.jpg]


[image: image18.jpg]AN
AN
AN

&

L WO WA

RS JCONN 3 RIS

Y B ST PO

et

e




[image: image19.wmf]Åêîñèñòåìè

ñâîº¿

ì³ñöåâîñò³

: 

ë³ñ

, 

ñòåï

òà

ïð³ñíà

âîäîéìà

. 

Âèêîðèñòàííÿ

òà

îõîðîíà

ïðèðîäíèõ

åêîñèñòåì

.

[image: image20.wmf]•

Îçíàéîìèòè

ç

îñîáëèâîñòÿìè

åêîñèñòåì

ñâîº¿

ì³ñöåâîñò³

: 

ë³ñîì

, 

ñòåïîì

, 

ð³÷êîþ

;

•

Ç

'

ÿñóâàòè

¿õ

çíà÷åííÿ

â

æèòò³

ëþäèíè

;

•

Ïðîñòåæèòè

õàð÷îâ³

çâ

'

ÿçêè

â

äàíèõ

åêîñèñòåìàõ

;

•

Ðîçâèâàòè

ï³çíàâàëüíó

àêòèâí³ñòü

³

òâîð÷³ñòü

;

•

Âèõîâóâàòè

äáàéëèâå

ñòàâëåííÿ

äî

ïðèðîäè

.

[image: image21.wmf]çàñâîºííÿ

íîâèõ

çíàíü

,

ôîðìóâàííÿ

ïðàêòè÷íèõ

óì³íü

òà

íàâè÷îê

.

óðîê

-

ìàíäð³âêà

.

[image: image22.wmf]Ë³ñ

–

áåçö³ííèé

äàð

ïðèðîäè

.

Ë³ñ

–

ëåãåí³

ì³ñò

³

ñ³ë

.

Ë³ñ

–

äæåðåëî

íàòõíåííÿ

.

Ë³ñ

–

ïðèðîäíà

ñêàðáíèöÿ

.


Завдання 5.
Назвіть процеси, зображені на малюнку. (Слайд 17)
О2

                                                                                               о о о
 Н2О

    СО2                                СО2                            О2                                        о о о о
                               


Завдання. 

Починаючи з виділеного складу і весь час пересуваючись за годинниковою стрілкою через однакову кількість складів, прочитайте вираз Тімірязєва.







Вчитель. Наступна зупинка нашої подорожі – «Прісна водойма».(Слайд 20)
Повідомлення географів.
Учень 8.

Усі водойми – це частина гідросфери. До прісних водойм України належать підземні води й джерела, озера, болота, річки. Найбільші річки нашої держави – Дніпро, Дністер, Пд. Буг, Сіверський Донець, Дунай.
Учень 9.

Наш край має густу річкову мережу. По території області протікає понад 2400 річок і потічків. З них 120 річок мають довжину понад 10км.
Найбільшою річкою області є Дністер. До його басейну належить річка Серет, а коли Гнізна є лівою притокою Серету, її довжина 34км.

Ріки області мають змішаний тип живлення. Навесні вони поповнюються талими сніговими водами, влітку-дощовими, весь рік-підземними водами. Річки нашого краю використовуються для розведення риби, водоплавної птиці, водопостачання міст і сіл, промислових підприємств.(Слайд 21).
Учень 10. 

На Тернопільщині майже немає природних озер, проте досить багато штучних водойм-ставків і водосховищ. Підземні води, в яких розчинені цілющі речовини, називаються мінеральні води. Розвідані кілька десятків джерел мінеральних вод, найбільшими з яких є Конопківське(Теребовлянський район), Збручанське (Підволочиський район), Новозбручанське.
Незначну площу на території області займають болота. Це перезволожені ділянки земної поверхні. Вони мають великі запаси торфу, який використовується для удобрення полів. (Слайд 22).
 












Повідомлення біологів.

Учень 11.

Як і ліс, водойма поділена на поверхи. Одні тварини мешкають поблизу водної поверхні чи над нею – це птахи: очеретянка, дикі качки, сірі чаплі, блакитні рибалочки, які полюють на риб. Швидко бігає по поверхні води клоп-водомірка. Серед риб, мешканців товщі води, відомі карасі, лящі, окуні, щуки. Вони живляться дрібними рачками, личинками риб, водоростями, бактеріями. На дні живуть молюски, п’явки, личинки комарів. Молюски вкриті черепашкою, вони пропускають воду через себе, очищуючи її від органічних решток.(Слайд  23, 24).
Учень 12.

Вирізняються серед інших і водні рослини. Неподалік від берега, зануривши нижню частину у воду, ростуть очерет і рогіз. Далі від берега росте біле латаття, жовті глечики. Широке і міцне листя цих рослин на довгих черешках плаває на поверхні, поглинаючи багато сонячного світла. На різній глибині в озері багато водоростей. Вони є їжею тваринам, виділяють кисень, а поглинають вуглекислий газ. (Слайд 25)
Повідомлення екологів.

Учень 13.

Людина також не може жити без води. Воду використовують у промисловості, сільському господарстві, побуті. А в організмі людини вона становить 65% від маси тіла.
Для охорони і раціонального використання водних ресурсів необхідно побудувати водоочисні споруди в тих поселеннях, де вони відсутні. Необхідно покращити роботу споруд у Збаражі, Кременці, Борщові, Підволочиську.

Не забруднювати річок гноївкою, отрутохімікатами, сміттям. Очищувати джерела від замулювання, а згодом і огородити. Запобігати цвітінню води.
Водойми відіграють важливу роль для тих, хто займається водним спортом або рибальством, любить природу, вміє цінувати цілющу силу води, повітря, сонячного світла. Охороняти водойми від забруднення та раціонально використовувати  їх повинна кожна людина.

Кіно.












Завдання 6.

Які зв’язки виникають між організмами, що мешкають в екосистемі річки? Виписати групи організмів в окремі стовпчики. (Слайд 26).
	Організми виробники
	Організми споживачі
	Організми руйнівники

	
	
	


Завдання 
Скласти характерні для озера харчові ланцюги. Магнітні картки.

Завдання 
Які пристосування до життя у воді виникли у рослин.

Завдання 
Які пристосування характерні для тварин мешканців річки?

Вчитель. Вирушаємо в екосистему «Степ» (Слайд 27).














Виступ географів.

Учень 14.У нашій країні практично не залишилося таких природних екосистем, які б не зазнали впливу людини. І особливо це відбилося на степовій екосистемі. Колишній вигляд степів можна уявити лише за описом.

Степ займає 40% території України. Він простягається від південної межі Лісостепу до Кримських гір і берегів Чорного моря та Азовського моря. В степу опадів буває мало, особливо влітку. Температура повітря тут вища, ніж у лісистих районах. Тому мешканцям цих місць доводиться пристосовуватись до недостатньої зволоженості.(Слайд 28).
 Виступ біологів.

Учень 15.


Отож рослини, яким необхідно більше вологи для життя, розкривають свої квітки рано навесні, коли вітер, що гуляє у відкритому степовому просторі не висушив ще землю. І тоді степ розквітає, наче  барвистий килим червоними півоніями, яскравими горицвітами, тендітною сон-травою. Але господарюють у степах злакові рослини: тимофіївка, вівсюг, ковила,полин, типчак. В них добре коріння  та міцні стебла, щоб протистояти вітру, вузьке жорстке листя, щоб менше випаровувалось дорогоцінної вологи.
(Слайд 29).
Учень 16.
Тваринний світ не такий різноманітний, як в лісі. Але велика чисельність трав’янистих рослин дає можливість прохарчуватися гризунам. Тут можна зустріти хом’яків, польових мишей, сліпаків, сірих ховрахів, ондатрів. Ще зустрічаються в наших степах бабаки. Влітку вони багато їдять, щоб накопичити до холодної зими жир.(Слайд 29).
Учень 16.

Багато в степу різноманітних птахів. Лунають пісні жайворонків, які знищують комах і насіння бур’янів. У траві ховаються перепілки, строкате пір’я яких дозволяє добре маскуватись на фоні вигорілого степу. Є тут найтяжчі птахи України – дрохви і стрепети. Вони тяжкі, тому майже не літають і гніздяться на землі.

Учень 17.

На території Тернопільської області степова рослинність у природному вигляді не збереглася. 
Майже всі природні степи розорані. Нерозорані ділянки  ще можна зустріти на крутих схилах горбів, балок, у заплавах річок,Найбільше таких ділянок у Придністров’ї, Медоборах, Кременецьких горах, решта зазнали техногенних змін. Із степових видів тут є заєць-русак, білка, лисиця, їжак, полівка сіра, ласка, синиця, горобець, сова, канюк, гадюка звичайна.

Виступ екологів

Учень 18.

Оскільки більшість площ Тернопільщини – це орні землі, що становить 80%, то потрібно направляти роботу екологів на збереження грунтів від водної ерозії, інтенсивного розорювання схилів горбів, які призводять до утворення ярів і руйнування верхнього найродючішого шару. Зростає кислотність грунтів, тому їх треба вапнувати . У боротьбі з ерозією ефективними є насадження лісів, засівання схилів травою.
Завдання 
Які пристосування виникають у рослин і тварин до життя в екосистемі степу?
Завдання 
Побудуйте характерні для степу харчові ланцюги.

Слово вчителя: 
Завдання
· З якими екосистемами ми ознайомилися на уроці?

· Назвіть основні складові компоненти цих екосистем.(Слайд 30)
· Яка екосистема (ліс, річка чи степ) не належить до місцевості, у якій ми проживаємо?

· Чому охорона екосистем є справою кожної людини?

Пристосування до життя у воді

Тварини

У мешканців водойм в процесі еволюції виникли пристосування до життя у воді.

Наприклад, риби мають обтічну форму тіла, вкриті лускою із слизом, що дозволяє швидко і без тертя рухатися у воді. Органи руху – плавці, органи дихання – зябра. Смугасте або темне зверху і світле знизу забарвлення тіла дозволяє маскуватися серед водних рослин. Комахи, що живуть на водяній плівці вкриті волосками, що утримують бульбашки повітря і дозволяють легко ковзати по воді.
Рослини

Листки рослин, що занурені у воду дрібно розсічені, стрічкоподібні – це оберігає їх від розривання, коли змінюється течія річки. У латаття білого листки плавають по поверхні води, тому вони великі. Продихів у водяних рослин не має, розмножуються переважно вегетативно.

Пристосування до життя у лісі

Рослини

Як ми вже знаємо ліс поділений на поверхи – яруси. На кожному поверсі різне освітлення, а тому і різні мешканці.

Світлолюбні – дуб, сосна, береза.
Тіневитривалі – ліщина, глід, терен, шипшина.

Лісові трав’янисті рослини – копитняк, медунка – мають широкі листки, щоб вбирати якнайбільше світла в умовах постійного затінення.

Через те ранні рослини – підсніжник, проліска, ряст, анемона – проростають і відцвітають раніше, ніж на деревах з’явиться листя.

Тварини

Тваринний світ лісів різноманітний, тому ланцюги живлення тут теж різноманітні. Тут є травоїдні тварини – заєць, козуля, олень.

М’ясоїдні – вовк, лисиця. Всеїдні – ведмідь, дика свиня.

Багато в лісі птахів, що пояснюється наявністю корму. Птахи тут живляться комахами, їх личинками, ягодами, насінням. Відповідно в кожного виду утворилися дзьоби, залежно від того, чим живиться птах. В дятла – довгий і гострий дзьоб і липкий язик, бо він добуває личинки комах з під кори дерев. У синичок – тупий широкий , бо вони клюють насіння і роздовбують тверді плоди.
У яструба дзьоб міцний і закручений, бо він хижак, живиться живою тваринною їжею.
Пристосування до життя у степу
Рослини

У степу мало дощів, а температура повітря  тут вища, ніж у лісистих районах. Пристосування до життя  мешканців  степу спрямовані на економію води в умовах великого випаровування. Більшість рослин цвіте рано навесні, коли земля ще має достатньо вологи. Переважають злакові, які мають міцне коріння, жорсткі стебла, вузьке листя. Деякі рослини, наприклад кактуси, запасають воду у стеблах, а листки перетворились на колючки. Мають степові рослини восковий наліт, що перешкоджає випаровуванню води.
Пристосування до життя у степу

Тварини

Не відрізняється різноманітністю і тваринний світ степу. Гризуни тут мають, що їсти – зерно, корінці рослин, сарана, гусінь – тому вони тут переважають. Багато в степу птахів, бо вони живляться комахами, насінням бур’янів, забарвлення в них строкате, коричнево-жовте під колір вигорілого степу, такого ж кольору і яйця їхні. Хижі птахи полюють на мишей. Гострими кігтями вони хапають здобич, гострим гачкуватим дзьобом розривають її на шматки, в них добре розвинений зір, що дозволяє бачити здобич з висоти польоту. Мешкають тут і лисиці. Селяться вони в норах і полюють на гризунів і птахів.
Маршрутний лист
І. Підготовка до мандрівки

1. Збирання «багажу знань».

Завдання 
З наведених прикладів розподіліть системи за колонками таблиці:

Лука, море, город, ставок, озеро, сад, болото, парк, річка.

	Природні системи
	Природні, що створені людиною

	
	


Завдання 
Знайдіть хатку для живого організму.

	Кріт
Риба

Дерево

Миша

Жук

Кит

Птах

Пшениця
	Річка
Кора дерева

Гніздо

Грунт

Ліс

Океан

Нора

Поле


ІІ. Подорож
2. Екосистема «Ліс».

Завдання 
Виписати в окремі стовпчики групи організмів в екосистемі лісу.
	Організми виробники
	Організми споживачі
	Організми руйнівники

	
	
	


Завдання 
Скласти харчовий ланцюг, характерний для лісу.

Завдання 
Назвіть процеси, які відбуваються у листку.

Завдання 
З літер, що падають у вигляді дощу, складіть і запишіть умови, необхідні для росту і розвитку рослини.

3. Екосистема «Річка».

Завдання 
Виписати в окремі стовпчики групи організмів прісноводної водойми.

	Організми виробники
	Організми споживачі    Організми руйнівники

	
	


4. Екосистема «Степ».

Завдання 
Пояснити, якими зв’язками пов’язані між собою організми степової екосистеми.

Виписати в окремі стовпчики групи організмів степу.

	Організми виробники
	Організми споживачі
	Організми руйнівники

	
	
	




[image: image1.emf]Гра «Морозиво»   Природа  –   наш  багатий дім   Ми вільно жив е мо в нім    Завдання ж полягає в тому ,   Щоб з’ясувати все у  н ьому   Таке поставимо питання:   Яке у кого харчування?   Як співіснують кіт й корова?   І в чому тих зв’язків основа?   Сказав Петрусь дружку Данилі:   « О ці коти вже надоїли,   дахами бродять, ніби плачуть,   в кутку сидить, в коморі скачуть.   З корови користь всім відома.»   На що Данило відповів:   «Не жить корові без котів!»   Питання:   -   Чи насправді корова не може обійтися без котів?    -   Питання:  Скласти харчовий ланцюг:   Кіт  –  миші  -  джмелі  –  конюшня  –  корова  –  молоко  –  морозиво   Пов’язати кота з морозивом через ці ланки.   
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Екосистеми своєї місцевості: ліс, степ та прісна водойма. Використання та охорона природних екосистем. 
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                                 засвоєння нових знань,

                    формування практичних

                    умінь та навичок.





                     

                       урок-мандрівка.












_1379268225.ppt




 Ліс – безцінний дар природи.



      Ліс – легені міст і сіл.



          Ліс – джерело натхнення.



                Ліс – природна скарбниця.
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		Ознайомити з особливостями екосистем своєї місцевості: лісом, степом, річкою;





		З'ясувати їх значення в житті людини;





		Простежити харчові зв'язки в даних екосистемах;





		Розвивати пізнавальну активність і творчість;





		Виховувати дбайливе ставлення до природи.
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